

# **Legalita realizace práva na sebeurčení národa formou unilaterální secese**

## **Abstrakt**

Tato rigorózní práce se zabývá problematikou státnosti, národů, právem národů na sebeurčení a jeho realizací v podobě unilaterální secese. Klíčovým tématem je pak vzájemný vztah práva na sebeurčení národů a právem na územní celistvost státu. V práci jsou řešeny dvě výzkumné otázky, a to jestli je unilaterální secesi možné označit za legální možnost vzniku státu. A dále, která zásada má v současném mezinárodním právu větší váhu při posuzování unilaterální secese: zásada sebeurčení národů či celistvosti státu. V první kapitole je nejprve pozornost věnována pojmům stát a národ a rozebrány jsou i dvě základní zásady mezinárodního práva, a to zásada sebeurčení národů a zásada teritoriální integrity státního území. V druhé kapitole jsou představeny nejdůležitější teoretické přístupy k problematice secese jako například J. R. Wooda, M. Hechtera, D. L. Horowitze a zejména remediální přístup A. Buchanana. Dále je v této kapitole věnována bližší pozornost současné úpravě secese v mezinárodním právu a dále možným změnám mezinárodního práva v oblasti secese včetně analýzy role Mezinárodního soudního dvora při řešení otázek secese. Ve třetí kapitole jsou získané poznatky aplikovány na příkladech Bangladéše, rozpadu Jugoslávie, Kosova, Jižní Osetie a Abcházie. Ve všech zkoumaných případech se práce zabývá nejprve historickým kontextem daného případu, následně procesem samotné secese, a nakonec se práce zabývá výsledkem tohoto procesu. V případě Kosova je pozornost věnována i souvisejícímu klíčovému rozhodnutí Mezinárodního soudního dvora. V závěru této kapitoly jsou všechny zkoumané případy porovnány. Ve čtvrté kapitole je pak blíže rozebrán vzájemný vztah zásady práva na sebeurčení a územní celistvosti států. Blíže je rozebrána relevantní judikatura Mezinárodního soudního dvora a rovněž problematika národů jako adresátů práva na sebeurčení národů. V závěru práce budou na základě získaných poznatků zodpovězeny položené výzkumné otázky.

**Klíčová slova: secese, národ, sebeurčení**

